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Цетиње, 29. маја
Службени лист „Глас Црногорца11 

донио је у броју од суботе чланак, 
који се односи на наше унутарње 
прилике, на послове, које ће влада 
предузети послије свршеног рата.

Како ово питање, као и сам чла 
нак заслужују нарочиту пажњу, то 
га преносимо у наш лист, обраћа- 
јући на њ озбиљну пажњу наших 
читалаца.

Тај чланак гласи:
Повраћају се редовне прилике за 

нашу отаџбину, за све балканске 
краљевине. У Лондону је потписан 
прелиминарни мир са 'Гурском. У- 
дружене војске под предвођењем 
својих Врховних Команданта, бал- 
канских Краљева, учиниле су ве- 
лико дјело: ослободиле су преко- 
граничну браћу и Балкан очистиле 
од остатка петвјековне владавине 
мрака.

Црна Гора, која је прва потегла 
мач из корица, може га сада сло- 
којно вратити у исте, свјесна да је 
своју дужност извршила сјајно, свој 
задатак испунила славно. Наш мач, 
који је кроз пуннх пет вјекова во- 
дио борбу за слободу и под Лов- 
ћеном свијао гнијездо освете за Ко- 
сово, нека се с поносом одмара, јер 
је народни дуг враћен. а домовина 
проширена и појачана. Остварена 
је вјековна чежња: браћа под Тур- 
ском су ослобођена. Задовол>ена 
1'9 жив.а потреба опстажд. мале>и. 
снромашне Црне Горе. Има сада 
од чега да живи, добила је добре 
основе за будућност. ГБени синови 
неће више бити приморани да се 
потуцају по далекој туђини да тра- 
же зараде. Све што је нужно за 
живот њихов и њиховијех далеких 
потомака наћи ће од сала на до- 
маћем огњишту. Ево им у оквиру 
проширене домовине плодних не- 
насељених земаља, сочних пасишта 
за стоку, разних блага и богатства 
природе, која једва чекају да их 
такну многобројне вриједне руке, 
па да се поставе темељи благостању моћи.

СПОР СРБИЈЕ И БУГАРСНГ”
НАША ИЗВЈЕШЋА

Телеграфски извјештаји Б Пресбироа —
Биоград, 24. маја. — Штам- 

па и јавност још нијесу обавије- 
штене о правој ситуацији и исходу 
Гешова и Пашића. Биљеже се нај- 
супротније вијесги. Док једни ли- 
стови јављају да састанак није до- 
вео ни до каквог стварног ресул- 
тата, други, као „Г1равда“, тврде 
да су Бугари у главном пристали 
на српске захтјеве. Сви пак листови 
наваљују на владу да предузме све 
кораке да онемогући отезање рије- 
шења и да затражи од Бугарске 
одговор на пошљедњу ноту. „Пи- 
јемонт“, који потоњих дана захти- 
јева да се на просто анектирају 
освојене земље, данас поставља ал- 
тернативу: или пристанак Бугарске 
на ревизију, или анексија. Међу на- 
родним посланицима опажа се жива 
нервоза и агитација у корист брзе 
акције. Нарочито самосталци праве 
притисак на владу. Новине доносе 
изјаве владиних народних посла- 
ника, који наглашавају потребу да 
влада пази да не буде преварена 
и изиграна. Самосталски „Одјек“ 
пише: „Нико више од нас не жели 
мирно ријешење, али нико више

појединац.а, народа и државе. Ве- 
ликн дио тијех имања припада др- 
жави, кој;а ће их дијелити пра- 
вично, по' нарочито донесеном за- 
кону. Ни ги ће ко имати сувише, 
нити ко шремало. Не осјећа се на 
име сада толика потреба од земље, 
колико ојд радне снаге. Зато би 
ова потоњ.а учииила највишу штету 
себи, па 1по томе и својем народу, 
кад би поново ходила у иностран- 
ство да С(е тамо за туђи рачун са- 
тире тражсећи злехуду зараду. Кра- 
Јвевска ВЈпада већ је приступила са 
много оз(бил>ности рјешавању пи- 
тања о насељавању и подјели др- 
жавнога земљишта у новодобије- 
ним крајсЈвима. Она ће, колико је 
то могуђе у оваквим мучним прп- 
ликама, сшијем силама трудити се да 
га ријеши брзо и правично. Увје- 
рена је да! је чекање тешко.

Рат је б)ио мучан и, што је при- 
родно, остгавио је за собом много- 
врсне нево)л>е. I Јародна су средства 
исцрпена. Ко је што имао, принио 
је на жрт!ву отаџбини. Овакви ве- 
лики рат разрушио би темеље при- 
вредне моћи и богатијих народа. 
Добитци су лијепи и драгоцјени, 
ма да су там, без наше кривице, 
окрњени. Невол>е су особито сад, 
у пријелазу у ово ново срећно доба, 
осјетне, и тешко је наћи начин и 
средства д.а се одмах отклоне. Сред- 
ства су таксо скромна ијш их никако 
и нема за први рад. Добро схва- 
ТјЦ^И.своу;; тдјјжјј ЦђЖЈЈ/ЈДЈ. ђ ОЛЉ- 
ким приликама, Краљевска Влада 
је све предузела да их набави. Ради 
олакшања оскудице у народу час 
прије ће се приступити грађењу 
нових путева и отварању великих 
радова. По могућности притећи ће 
се у помоћ онијема, који буду до- 
били земљу, а не буду имали ни- 
каква средства да отпочну рад. Че 
кати је тешко, али стрпљење сад 
бива кријепљено општим увјерењем, 
да смо ушли у ново доба и послије 
толиких мука стекли погодбе за 
поуздано развиће наше привредне

не страхује да данашња дипломат- 
ска акција не компромитује сју- 
трашњу војну акцију, ако већ до 
ње буде морало доћи. Рат треба 
избјегаватп, и нико га у Србији не 
проповиједа, али га могу хтјети 
Бугари, који не дијеле наша гле- 
дишта ни о савезу, ни о пошто- 
вању споразума, и које себе упо- 
ређују са Турском, заборављајући 
да је Турска уједињавала један сам 
народ, а на Балкану има их више, 
и да ће се остали борити против 
бугарскога завојевања. Ми не сми- 
јемо учинити ништа да рат изазо- 
вемо, али и ништа што би га про- 
јудицирало на нашу штету. Није 
Србији главно да Гешов пристане 
на разговор на извјесној основи, 
коју Србија предлаже. Да ли ће 
Гешов имати срчаности да прими 
ту основицу, једину праведну, и да 
ли ће Пашић имати одважности 
да земљи отворено каже опасност 
од дугих преговора, ако је за њих 
добијен само начелни пристанак?" 

Непријатан утисак чине вијести 
из Софије о оставци Гешова и о 
преговорима да се у Бугарској дође

до реконструкције кабинета на ко- 
алиционој основи. Разумљиво је 
настојање Гешова де позивом пр- 
вакадругихстранака подијели одго- 
ворност, али из тога се никако не 
може разабрати, да ли треба дије- 
лити одговорност за попуштање 
или рат. На сваки начин криза бу- 
гарске владе одложиће састанак 
шефова влада за толико колико 
Бугарској буде потребно.

Прекјучерашњи инциденат код 
Штапа, гдје су Бугари пријешли 
ријеку Брегалницу заузевши важну 
позицију, свршио се тако да су се 
на поновне позиве и посредовања 
у Софији бугарске трупе повратиле, 
али је значајно да вијест јављену 
из Софије да су српске трупе ева- 
куисале Штип овдје не опроврга- 
вају, напротив вијест се незванично 
потврђује. Ово евакуисање изазива 
чуђење и нагађања. Према неким 
гласовима евакуација је учињена 
ушљед стратегиских војних разлога. 
I (оводом пријелаза Бугара у српску 
зону, „Самоуправа“ пише, да то 
није допуштено и мора изазвати 
немиле сумње. Понављање таква 
понашања у данашњим приликама 
може довести даље него се може 
жељети. Упозоравајући бугарску 
владу на пошљедице, „Самоуправа“ 
каже: претпостављамо да у Софији 
не желе обрте који могу да на- 
ступе. и упозоравајући на то, ски- 
дамо одговорност за евентуалне

Биоград, 24. маја. — До сада је 
још једнако непознато када ће да 
буде састанак министара савезника, 
јер из Софије нема обавјештења. 
Овдје је због тога знатна нервоз- 
ност. Најозбиљније новине кажу да 
брзина рјешења Бугарске зависи 
једино од Краља Фердинанда, који, 
ако хоће, може питање кабинега 
брзо или споро ријешити. Неизвје- 
сност која траје даје повода фан- 
тастичним гласовима о сукобима на 
границама. Некоје новине чак јав- 
љаЈЈ' о правим биткама код Пирота, 
код Штипа, Велеса, Ђевђелије са 
стотинама и хиЈвадама мртвих. Ме- 
ђутим и код иностраног и војног 
министарства и из СкопЈва најод- 
лучније поричу, да је у опште било 
икаквог оружног сукоба и влада је 
подузела мјере да спријечи шире- 
ње таквих аларамних вијести. — 
Како дознајемо, попуштање Штипа, 
то јест повлачење једнога батаЈБО- 
на српскога, учињено је било из 
стратегиских разлога, не хитајући 
изазвати отпором сукоб још онда 
када су бугарске чете прешле Бре- 
галницу и успјеле заузимати пози- 
ције обишав Штип. — У питању 
преговора са Бугарском исто је 
тако потпуно неизвјесност; и у но- 
винама и међу политичарима кру- 
же разне верзије. Данас једни тврде 
ца је Пашић ипак могао разабра- 
ти да Бугарска попушта, уступају- 
ћи тражене територије, ако се Ср- 
бија обавеже да предузме већи дио 
турскога дуга. Према другој врзи- 
ји, Бугарска би евентуално при- 
стала на уступање ако Србија 
пристане на подржавање и отвара- 
ње бугарских школа и црквених 
организација у Маћедонији. Међу- 
тим све те верзије потичу више од 
разних формула за споразум, које 
се лансирају или које се са треће 
стране предлажу савезницима, а 
чини се ца владе нијесу још пребро- 
диле ни само принципијелно пита-

ње о ревизији. Овдје међутим тра- 
ју министарске конференције, као 
и посјете страних посланика, који 
сваки час долазе информирати се 
о положају. У јавности се много 
коментирају састанци Пашића, Хар- 
твига и грчкога посланика. — Јут- 
рос је дошао из Софије и Тошев, 
али се још не зна да ли је донио 
какву поруку. Прошле ноћи про- 
путовао је Данев, али је учинило ве- 
ома неугодан утисак штосени овога 
пута, када се спомиње његово име 
у вези са рјешавањем спора, није 
хтио састати ни са једним од срп- 
ских политичара, него је за цијело 
дуго вријеме чекања воза остао у 
вагону. — „Политика" јавл>а да 
се већ пријавило 25.000 доброво- 
љаца из нових крајева. — Генерал 
Живковић, који се опоравио, пре- 
дузео је опет команду четврте ар- 
мије. — Принц Ђорђе ставио са на 
расположење ратном министарству 
и поћи ће у Скопље. — Из Шти- 
па јављају да је онамо дошла маса 
бугарских комита, које води бивши 
министар ЈЂапчев.

Биоград, 26. маја. — Цјелокупна 
штампа показује и данас велику 
нервозност, не изузев ни владину 
„Самоуправу". „Пијемонт“, које је 
био синоћ забрањен због позивања 
војске да сама крене напријед, да- 
нас опет позива владу да поштује 
вољу оних који су вољни доприније- 
ти жртве и прогласити анексију. „По- 
литика ■* саопштава преко циЈеле пр- 
ве стране опширан разговор сарад- 
ника са српским престолонашЈвед- 
никому СкопЈву. Престолонашљед- 
ник је изјавио: Србија је одлучно 
ријешена бранити своја права. Наша 
војска је показала да је одлична и 
она је у прошлом рату морала по- 
биједити. Што се тиче спора с Бу- 
гарском чини ми се уопште чудно- 
вато да се прави тако комплицирано 
питање. Својим диверзијама прије 
рата и послије рата, Бугарска је 
сасвијем поништила уговор, од кога 
је остало само да треба заједнички 
ратовати са Турском. Да смо се 
ослањали на Бугарску помоћ, Бог 
зна шта би било на Куманову и 
БитоЈву, а да смо се држали уго- 
вора не би Бугари добили Тракију. 
Садањи захтјеви бугарски у Маке- 
донији више су него несавезничка 
незахвалност. Ми смо вишим жр- 
твама отели те земље од Турака, 
који су их прије вјекова од нас а 
не од Бугара отели. И те нам земЈБе 
може одузети само онај који би 
на тим истим положајима потамнио 
славу нашег оружја. Најважније је 
то што је Србија преко своје владе 
дефинитивно опредјелила своје ста- 
новиште да су окупирана терито- 
рија због вардарске линије и гра- 
ничења с Грчком животна наша 
питања. Србија је дала пошљедњу 
ријеч и да је хтјела тражила би 
пуно више и окупирала више. Бу- 
гарска има да се просго изјасни 
прима ли или не наше становиште. 
Увјерен сам да ће озбиљни фак- 
тори Европе увидјети праведност 
српске ствари. Разумијем добро не- 
стрпљивост Европе, али ми нијесмо 
криви и да је било до пас могао 
би се мир закључити још 1912. го- 
дине. Оно што тражи Бугарска не- 
природна је премоћ на Балкану, а 
не преко потребна равнотежа и то- 
лико жељени мир и културни раз- 
витак балканских држава и народа. 
Мирно ријешење омогући ће Бугар-



ска ако повуче своје претјеране 
претензије на штету наших живот- 
них питања. Рјешење треба одмах 
доносити, јер какво било одлагање, 
беспредметно је, пошто средњих 
путева нема.

Из Софије стижу разнолике ин- 
формације са више страна, а нату- 
иају о томе и неке руске новине 
као „Голос Москви“. Говори се, даје 
главни подстрекач ратоборне струје 
у Бугарској Савов, који хоће ра- 
тоборношћу прикрити неке мани- 
пулаиије за вријеме рата и да се 
ради о милионским свотама. Према 
једној вијести, мирна струја у Со- 
фији тражи од владе да га позове 
за одговорност и освјежи аферу 
стамбуловиста, у којој је он највише 
компроментован. Даневљева „Бу- 
гарска“ данас опет пише да ће мир 
бити сачуван под притиском сло- 
венских народа, из чега се овдје 
закључује да није искључено по- 
луштање Бугарске. Вечерас долази 
овамо опет Спалајковић.

Србија је ово дана исплатила до 
конца године све ануитете за др- 
жавне дугове и располаже довољ- 
ним средствима.

Биоград, 28. маја. — Српско- 
бугарска криза приближава се ра- 
пидно врхунцу. Данас је дошао 
овамо војвода Путник; у два сата 
довезао се и одмах је отишао у 
министарство и био је од три по 
подне до касно у вече код Пашића, 
односно на министарском вијећу. 
које се послије подне држало. Овдје 
је и Спалајковић, који није донио 
никакве поруке бугарске владе него 
само импресије и дошао је по ин- 
струкције у погледу свога тражења 
у свима евентуалностима ради до- 
гађаја код Баландова и поруке како 
да се држи. Бугарске чете, како 
војни кругови увјеравају, више су 
пута долазиле, али уз дозволу од 
стране српских војних власти, преко 
Баландова, који лежи између Стру- 
мице и Дорјана, али прошле су 
сриједе без пријаве дошле и остале 
са читавим пукол\ и одмах заузеле 
стратегиске позиције. На позив срп- 
ских власти, да се удаље, нијесу 
то учиниле. Од значаја је, да је у 
Баландовујбило недавно образовано 
село српско, пошто је заједничким 
споразумом био само Дорјан уступ- 
љен Бугарима. Исто тако је зна- 
чајно и писање софискога владиног 
„Мира“, који сасвим категорички 
каже да Бугарска неће ни стопе 
попустити, него да тражи дословно 
вршење одредбе уговора о грани- 
цама и да састанак министара не 
може имати никаквог ресултата ако 
Србија не испразни све заузете об- 
ласти. То десидирано писање увје- 
рава да Гешовл>ево одступање само 
ице за добијање времена, што је 
побудило српску владу да се ри- 
јеши на то да Бугарској стави јасно 
питање да ли ће у року веома крат- 
ком јасно и дефинитивно одгово- 
рити на српску представку односно 
ревизије уговора и да ли ће у ис- 
том року изјавити да пристаје на 
састанак министара, који се имајуса- 
стати најдаље за осам дана. У про- 
тивном случају Србија ће се сма- 
трати ријешена обзира да за своје 
одлуке чека на даље отезање бу- 
гарско. На данашњој конферен- 
цији министара рјешавало се о 
форми, о роковима и о аражману 
корака код бугарске владе. Кораци 
ће бити предузети сјутра или прек- 
сјутра. Уједно ће бити јављено 
бугарској влади да Србија неће 
моћи трпјети без отпора прелажење 
бугарских трупа на српску зону и 
заузимање српских позиција. Један 
члан владе изјавио је данас „11и- 
Јемонту“: Ситуадија је збиља врло 
критична; дијели нас- можда два 
три дана од момента када ће бу- 
гарска влада имати да се одреди 
признаје ли Србији посједнуте об- 
ласти или /е вољна угазити у рат.

Увјеравам вас, да је влада српска 
ријеишла да до краја брани Срби- 
јине животне интересе. СлоОодно 
објавите у новинама да Србија 
нити може нити хоће даље чекати, 
нити попуиггати.

Из посланичких кругова се саз- 
наје да Пашић нипошто не мисли 
одступити, осим једно у случају да 
поред Гешова, ако овај не уђе у 
нову владу, одступи и Веницелос, 
то јест ако се не удеси ствар тако, 
да одступе сви премијери који су 
углављивали балкански савез.

Према једном обавјештењу је срп- 
ска влада већ јуче ријешила да од 
Бугарске тражи да напусте њене 
трупе Беландово, иначе Србија ски- 
да сваку одговорност. Проносе се 
гласови, да је већ дошло до суко- 
ба код Беландова између бугарских 
и српских чета, али се још не по- 
тврђују.

Како из Скопља јављају, прије 
три дана ухваћена је у близини 
Скопља једна бугарска чета од осам 
комита која је хтјела разорити же- 
љезницу. Више новина јављају, а 
„Г1ијемонт“ доноси и детаље, како 
посведневно пребјегава много бу- 
гарских војника на српску страну. 
Исти лист доноси изјаву једнога 
пребјеглог бугарског учитеља, који 
каже да ће бјегунаца бити много 
кад се увиди да је сукоб озбиљан. 
Нико није за рат са Србима, јер се 
многи сјећамо како су се уз нас 
борили под Једренима. Само Са- 
вов и официри кушају да одушеве 
војску за непопуларан рат.

„Политика“ јавља јуче да је у 
Скопљу отворен на приватну ини- 
цијативу упис добровол>аца за рат 
и да се јавило мноштво Турака и 
Арнаута. Нарочити одбор прима 
пријаве и са села долазе Муслима- 
ни и дренички Арнаути, који изја- 
вл>ују да ће се борити, јер страхују 
да не дођу под бугарску власт.

„Самоуправа“ каже да су Буга- 
ри ушли у рат са смишљеном на- 
мјером да за себе поберу главне 
плодове и да искористе сву помоћ 
савезника, не дајући ни у чему ни- 
какве уступке савезницима, али са- 
да би они мјесто тога морали у 
свом и балканском интересу почети 
мислити и на њих. Обзири и пре- 
дусретљивости спрам савезника би- 
ли би једини пут који би обезбје- 
дио у Бугарској будућност. Став- 
Јвати на коцку огромне тековине и 
будућност која се приказује у нај- 
љепшим бојама због сумњивих ко- 
ристи од сукоба, то не може бити 
носао паметних и зато се надамо 
да ће Бугари у пошљедњем мо- 
менту осјетити куда то води.

Проносе се данас гласови, да је 
Бугарска зауставила код Цариброда 
српски брзи воз. Више листова 
биљеже да бугарски посланик де- 
монстративно спрема своје ствари 
за полазак и виде у томе блеф. 
Опи/те је мњење да, ако што изне- 
нада не наступи, ствари стоје тако, 
да је рат неизбјежан још можда 
ове недјеље, јер нема још зна- 
кова да би Бугари у чему поиу- 
стили.

Биоград, 28. маја. — На јуче- 
рашњој министарској сједннци до- 
несено је ријешење о начину по- 
ступања у српско-бугарском спору. 
Очекује се одговор од Бугарске, 
који ће Спалајковић хитно и од- 
лучно затражити. Влада је, како се 
увјерава, ријешила да на одбијање 
ревизије са стране Бугарске одго- 
вори брзим проглашењем анексије 
окупираних крајева. Анексију ће 
саопштити Бугарској тражећи од 
ње да је призна.

Синоћ се Пашић послије мини- 
старске сједнице савјетовао са во- 
ђама странака о положају. Од вођа 
није био дошао једини национали- 
ста Рибарац, који је изјавио да 
влади неђе правити сметње, пушта-

јући јој слободне руке да ради на 
сопствену одговорност.

Српско-бугарска граница готово 
је сасвијем загворена. Сав приват- 
ни саобраћај међу Царибродом и 
Софијом је обуставЈвен. Српски же- 
љезничари у Цариброду не смију 
се кретати изван станице. Један 
чиновник, који је цустио вагоне, 
ухапшен је на граници близу Пи- 
рота. Бугарске власти забраниле 
су прелазак границе сеЈБацима, ко- 
ји имају имања с једне или друге 
стране границе. Исте власти вра- 
тише јуче из Цариброда једног та- 
лијанског курира, који је из Био- 
града путовао за Софију. Талијан- 
ска влада уложила је протест. По- 
граничне царинарнице већим дије- 
лом престале су радити. Бугарска 
је прекинула телеграфску и теле- 
фонску линију са Биоградом, ма да 
то није званично саопштила. Спа- 
лајковић је и дошао овамо најви- 
ше због тога, јер му шифроване 
депеше из Биограда долазе осака- 
ћене и побркане. У Софији прогла- 
шено је опсадно стање. Кафане се 
затварају у 9 часова у вече. Позори- 
шта и биоскопи су затворени. Пре- 
ма вијестима из Пеште, превози се 
за Бугарску преко Оршаве сваки 
дан муниција, која се искрцава у 
Самовиту. Како се говори, и како ов- 
дашња „Трибуна“ јавља, министар 
војни Милош Божановић напусти- 
ће свој портфелз и узеће у руке 
команду над једним редовним ди- 
јелом војске.

Тврди се са више страна, да ће 
Србија, Грчка и Црна Гора бити 
солидарне и да ће, кад од Бугар- 
ске стигне негативан одговор о 
ревизији и састанку министра пред- 
сједника, у исто вријеме прогласи- 
ти анексију освојеног земљишта. 
Велике силе су до душе одлучиле 
да траже демобилизацију савезника, 
али Бугарска се још није ћзјаснила 
званично. У томе погледу овдје још 
није чињен никакав притисак. До- 
лазе вијести о ратним припремама 
Румуније и о новим њезиним зах- 
тјевима на штету Бугарске. Многи 
румунски листови и политичари 
траже од Бугарске нсто толико зем- 
Јвишта у Добруџи колико је оно, 
што га Бугарска спори Србији.

Краљ Нинола међу Балканцима
„^азе Је<Нпк1УО“ о спору међу савезни- 

нима.
Послије састапка премијера Бугарске и 

Србије у Цариброду попушгила је наиетост 
у јавној штамии посестринских краљеиина, 
али опасносг још није ишчезла, још се обије 
страпе држе јако резерписано. Не зна се што 
су говорили Пашић и Гешов, али по писању 
листова у Биограду и у Србији једпа сграна 
од друге очекује да попушти.

Надајло се да ће попуштити обије. Био- 
градски листови пишу да је језгро спору у 
оно мало килолетара, хоће ли или неће, Ср 
бија граничити с Грчком; Србија то жели 
ради мора. Није на мору, па бар да нађе 
што лакши излаз до њега, до Солуна. Са 
страпе бугарске то јој оспоравају, јер би, 
веле, овако Србија и Грчка у будућносги мо- 
гле постати савезпиие против Бугарске. Али 
без овога опет Србија, од Бугарске слабија, 
остала би према њој вазда изложена. За што 
је гада раговала? За саму утјеху, да је осве- 
тила Косово! Не даду јој па море, погисну- 
ли су је из Арбаније, и онда да осгапе 
према Бугарској преслаба. Са Цетиња чује се 
да је Црна Гора па страни Србије, али да се 
са Цетиња ради све и сне да се изглади спор 
и да се уклони опасност сукоба.

'Го је ваздашња иолигика, управо завјетна 
Краља Николе — да се Балканци слажу и 
да у слози буду јаки; као тго је цијељ ваз- 
дашње црногорске политике: Српство на Бал- 
капу. II паравно је дакле, да желе да се 
одржи балканска слога, и да се окористи Срп- 
ство, па Србија или Црпа Гора — јер ако 
у Биограду жале да су потиснути од мора и 
желе бар извојштиги лакших веза до мора, 
како то још дубље осјећају на Цетињу када се, 
иоред прегорених Драча и Љеша сјеге Скадра!

— А ово би и браћа Бугари морали уважиги, 
да ј<> Српство европскоме миру жртвовало 
више, мпого више, пего ће Бугарска са Си- 
листријом.

Ц|>го узалудна су нагађања и рефлексије, 
а треба да забиљежимо што пишу и бугар- 
ски листови — да Србија није сама, када 
се расправља о еупремацији на Балкану, да 
је ту и Црпа Гора — и да Србија има 
излаз на море н. пр. Бар кадгод хоће. Ова- 
ко је, али има опет нешто што је чудновато; 
кад се, одузимље Србији, поруке су јој, као 
зимус у шгампп гројпог санеза, да има Бар: 
кад се одузимље Црпој Гори, порЈке су јој, 
да се за то може герпгоријално надокнадити 
са зем.Ћама које је Србија оевојила Српству: 
дижу и упућују га де губигак падокнаћује 
оним што је и опако његово.

Бугари опет. али кад би граничиле Ср- 
бнја и Грчка са Црном Гором, гада би Бу- 
гарска ое.тала изложена према трима са 
Румуњском иза леђа.

II ово је један добар разлог са бугарско- 
га гледишта — ма да питамо: а кад би свак 
по нешто жртвовао, да сви учврсте савез
— би ли се тада и могло говорити, да ће 

једап бити против другоме, или да ће један 
другога изигравати?

Гу се опет враћамо мишљу на Цетиње. 
Пророк балканске слоге био је Краљ Никола, 
њезип пјеспик и њезин Бард. Ко зна, да није 
први навијеетио рат Гурској, би ли Гурска 
прсла у толико пиљака, или би у пиљке бал- 
канска Слога.

Чује се, да је зло шго балкански савез- 
ници прије рата нијесу сваку предвидјели, па 
се у свему споразумјели између себе, е се 
не би сада препирали. Али да еу и потапкости 
измећу еебе расправљали бпли би се већ оп- 
да разишли лакше и прије, јер се је лакшесвла- 
дати кад немају што да днјеле, као што им се је 
еада лакше е.поразумјети кад имаду нгго да 
дијеле из.мећу себе. II уфајмо се да хоће.

Тешка је рапа па срцу Краља Николе за 
Скадром, али сукоб између Бугарске и Србије 
али ишчезнуће балканске елоге и љубави 
била би му најтежа —: за европскп мир 
жртвовао је Скадар, зч слогу Балкапаца жр- 
твовао је све. Опа је —- ваздашњи му идеал,

II ради тога највише смо ее и обрадова- 
ли да ће се састаги премијери свпју бал- 
канских савезница, да ријеше спорове и да 
ее споразуме.

У гом колу чуће се и ријеч и савјет 
Крал.а Николе — чији ће тумач Гшти ње- 
гов минпстар.

Дубоко смо увјерени, да ће слога Балка- 
наца у тој ријечи Краља Николе паћи своје 
јако унориште — и да ће Слога славити 
побједу.

У име Југословенства
— „Не машајте се за оружје свијетло!". -
У спњетској „51о1)оЈЈ“ изашао је овај апе.ч на 

балканске савезне државе, који је топло примљен 
међу Југословенима:

До мало, до који дан и мир ће између 
балканскнх државица и Турск.е бити пот- 
писан. Тиме ће бити и формално сврше- 
но између њих. Турска ће се моћи гада 
мирно посветити унутрашњој политици, 
да уреди оно, шго јој још осгаје у Евро- 
пи п да уреди свој посјед у Азији. Велик 
|е посао чека, важан заисга; тако важан, 
да о сретном и успјешном извршењу 
тога посла овиси и њезин опстанак у 
Азији. Губигак европејских земал>а имао 
би је научиги памети, огворити јој очи 
да г.иди оно, што је, што обстоји и да 
нредвиди какове би могле насгати за њу 
посл.едице, ако би пустила, да то и да- 
л>е оосгоји и више се шири. Дакако да 
ће за тај лосао требовати помоћи дру- 
гих, а особито својих европејских сусје- 
да: балканских државица; с њима ће мо- 
рати живјети у правом пријател.ству, у 
живом саобраћају. Тако мора да буде, 
Јер се иначе неће моћи подигнути ни у 
културном ни у материјалном а ни у по- 
литичком погледу онако, како јој баш 
данас треба, да узмогне даље живјети.

Са миром бити ће заиста свршено из- 
међу балканских државица и Турске, али 
не између самих балканских државица. 
Ваш иза мира морати ће оне, да присту- 
пе к новом послу: обрачун између себе, 
подјела освојених земаља.

Прије неколико су се времена биле 
распириле страсти у појединим држави- 
цама баш ради подјеле плијена. По пи- 
сању новина, изјавама политичара и ди- 
пломата изгледало је, да те страсти све 
већег маха захваћају, а по сакупљању 
војска на појединим дужни.м м.естима др- 
жало се је, да је искључено, да ће се 
плијен на мирни начин раздијелити, мис-



лило се је, да ће доћи до рата између 
досадашњих савезника.

Н\\ данас тај страх исчезну, а бојазни 
нестаде; сграсти се донекле утажише и 
ршешити ће се то питање без рата, без 
крви.

А је ли то доста? Није.
Није доста, није утјешљиво, да између 

Срба п Бугара па и Грка не дође ради 
подјеле плајена до рата већ ;е са југо- 
с.товенског становишта пожељно; дапаче 
1е императив тога становишга, да не до 
ђе до такових размирица уопће, које би 
оставиле у срцима незадовољство, мр- 
жњу и распириле жељу за одмаздом и 
освегом.

Подјела плијена мора бити праведна 
без обзира на писане уговоре, без обзи- 
ра да ли је у овом више Бугара. Ако 
мјесто, град и крај, у којему је бугарски 
живел> у већини или српски припаде Ср 
бији или Бугарској за југословенсгво је 
све једно, без важности, бе.з значења, јер 
тим оно нишга не губи, не слаби се. 
Истина, за Србију и Бугарску није све 
једно као државице, али је за народ, за 
југословенство. И ради тога оне као др- 
жавице мора|у се покорити оному, што 
је цјелокупном народу, Југославенству од 
користи; своју корист морају запоста- 
виги користи југословенсгва; Југословен- 
сгво мора имбиги над границама; за то 
морала би жртвовати не само једно мјесто, 
један град већ и више тога. При подјели 
плијена мора се на ово пазити, ово мора 
биги мјерило и онда не ће настати ни 
часовитих ни временитих размирица. Ако 
се буде дијелило по овом мјерилу, онда 
је сигурно, да ће балкански савез оста- 
ти и даље у животу, да је југословенсгву 
осигурана сјајна будућност.

Балканске су државице постигле да- 
нашње успЈехе у савезу, то не би биле 
никада посебице. Савез их је учинио о- 
нако јаким и моћним у борбу против 
Турске, а и савез ће уздржаги ту са но- 
вим посједом повећану моћ и силу.

Нестане ли савеза и разиђу ли се те 
државице нестаје те моћи и силе, поста- 
ју слабе према својим сусједима а и 
према самој Турској. О савезу зависи и 
сјајна будућност балканских државица. 
Иза диобе плијена долази одмах уређе- 
ње добијеног дијела а да се тај уреди 
треба им мира, интезивног и дугога рада

Иза диобе плијена имају и оне задаћу, 
коју и Турска иза склопљена мира; оне 
да уреде и гако уза се причврсте нове 
крајеве, а Турска своје старе. Њима за 
то треба мира и дугограјног мира а да 
узмогну имати и уживати бити ће им нај- 
јача гаранција савез. Њима у савезу не 
ће бити неопходпа потреба, да од сво- 
јих сусједа мољакају, купују великим го- 
сподарственим жргвама и понижавањем 
прибаве. Њихова моћ и сила у савезу, 
која је уништила Турску у Европи, при- 
бавити ће им респект и пошговање од 
непреситих сусједа, запријечити ће, да их 
се израбљује и исцрпљуЈе у господар- 
ственом погледу, очуваги ће их од по- 
нижења и метанисања. Савез ће их као 
шго у војничком погледу тако и у го- 
сподарском, културном и политичком по- 
гледу уздигнути, да ће их сусједи гра- 
жити и искати; да ће настојати, да с њи- 
ма у пријатељству и миру живе, јер ће 
и они од тога црпити великих користи. 
Балканске се државице у савезу бити 
фактор, којим ће Европа рачунати, а су- 
сједи га уважаги. Савез ће бити од ко- 
ристи Србији, Бугарској, Грчкој и Прној 
Гори као државицама, а и југославенству 
као народу.

За југословенство је дакле савез од 
непроцјениве користи и за то, ко југо- 
славенски ћути и осјећа, ко то схваћа и 
разумије принијети ће се на олтар тому 
не само једно мјесто, један град већ и 
више ако то будућност југословенсгва 
захтјева.

Балканске државице нијесу извршиле 
све, шго од њих југословенство тражи. 
Има још посла, који ће морати обавиги, 
кад за то дође згодно вријеме. За то пак 
морају се приправљати, а те ће припра- 
ве најбоље и најтачније обавити у саве- 
зу. Као што нијесу могле појединце да- 
нашњи посао извршити, тако неће моћи 
ни онај други, који их још чека. Оне су 
у савезу обавили овај данашњи посао, 
па ће и савезу обавити онај други.

Овај досадашњи посао повећао је и 
осилио југословенсгво, а овај други још 
неизвршени попети ће га на кулминацију 
моћи и силе. Сваки народ чезне за сво 
јом кулминацијом, па гако и југословен 
ство. Пошто се та пак може досећи је- 
дино са удруженим силама, за то је онда 
југословенству од неопходне погребе, од 
непроцјењиве користи балкански савез.

Југословени захтјевају у име идеје ју- 
гославенске и будуће Југославије да бал- 
кански савез осгане у животу, па текла 
границе педаљ псточније или западније 
од средњег Вардара, главно је да то 
земљиште, остане у рукама балканаца, у 
рукама југословена. Као *што Србија и 
Црна Гора не праве разлике у раздиоби 
ослобођеног теригорија, тако нека тих 

разлика нестане и међу Србима и Буга- 
рима.

Србијанци, Црногорци и Бугари су међу 
собом браћа и наша су браћа: југосла- 
вени смо. па их у име југословенства, мо- 
лимо, заклињемо, а ако нам као браћи 
доиуштају ц заповиједајмо:

Не машајте се за оружје свијетло.

Састанак Пашића и Гешова
- Опис овог значајног састанка —

Пз Софнје саетанак у Цариброду овако оппсују:
У суб<ггу у вече стигао је Гешов на софпску 

жељезнпчку стаппцу, а још ранпје пађоше се ту 
бугарскп пувомођници у 1’и.му и Бнограду, Рпзов 
н Тошев. мннистар финапсија, као н срнски по 
саанпк Спалајковић са својнм секретаром Нена- 
довићем.

Гешов се поздранио са свп.ча љубазно п одмах 
пођоше сви у специјални ноз, који је че.као спре 
мап. Прпје но ште је воз кренуо. Гешов је кроз 
прозор проговорио неко.шко рпјечи са неколицином 
народнпх послапика, који се такође нађоше ту 
Једап од ових, Алтимиреки, кад је већ воз кренуо, 
довикну Гегаову:

<Састаћете се са Нашићем Држите се ра- 
дикалпо!»

Воз крену и сплпо је брзао кроз плодна поља, 
пројурнвао кроз села пиг.уе пе стајући и не за- 
државајући се. хрлио је баш кроз оне крајеве, 
гдје ее прије гридесег годнна ли.га братска крн. 
На лијево се показа сливничка виеина, познати 
гребен <Три уши > ннјем « загонетан као да пнта: 
зар ће да се опег лије братска крв? Но не до- 
чекавшп одговора, останио га је воз, прешав већ 
и Драгоман. те се спуштао к Цариброду.

Из да.Ћипе, прије него је воз још дошао у ста- 
ницу чула су се пшпташа локомотнве. С обнје 
страпе жсљезничке пруге састала се маса народа 
и путницп, који су би.ш заустављени ради про 
лаза мнпнстарског воза.

У 8 сати воз је ушао у стапицу, Вурнпм пље- 
скаљем и повиком поздравшпе дошле. Док се ло- 
комотива нзмјен.ивала изађоше нз воза посланици 
са Гешовом, те се прошеташе по перопу. Министар 
Гешов примио је пријаву све тамошн.е посаде, те 
се тада опет повукоше сви у вагон Вријеме од 
8 до 9 сати пронео је Гешов у разговору са 
мјеспнм војним, и адмииштратмвпим властима.

Тачно у 9 сати дан је сигнал од станице Инко 
во. да долази спсцијални воз са министром Па- 
шићем и да је кренуо за Цариброд. За петпајест 
минута већ је воз ушао у сганпцу и зауставно 
се тик до бугарског тако, да обје локомотиве са 
својпм црвеппм свјетљикама нзгледаху као дна ди- 
ва, који су стали једап другом сучелице и да се 
пркоспо гледају. Срнски воз. као и бугарски са- 
стојао се само од локомотиве и једног вагопа.

На знак да долази српскн воз, сви учесницн с 
бугарске стране изађоше из вагона. да дочекају 
српске госте. Чим воз стаде, Пашић изађе изван 
и поздрави Гешова.

— Здраво колега! — узе га за руку и срда- 
чпо се рукова с пшме. а послије и с другима

Министар Гешов позва тада све у бугарски ва- 
гоп па вечеру, која је била раскошпо сервирана. 
Пашић п Гешов били су један поред другога. 
Пашић је био уморап од дугога пута, и ради 
тога је вечера мало отегнута, док се Пашић мало 
одморио.

У 9 и по сати била је вечера доготовљена, и 
већ за трајаи.а ове почео је Гешов да прелази на 
саму ствар, Осталп учесвици, осим секретара, по 
вукоше се у други дио вагона, да министри могу 
песметапо повестн свој разговор

Гешов је започео свој говор са некаквим доку- 
ментима о српско грчком споразуму Говорпо је 
бугарски, а Пашић је одговарао српски. Разговор 
се кретао најприје о ошптим стварима, о недо 
стојиом писању једне и друге штампе. док копачно 
није дош.то до најшкакљивијех питања о ријешењу 
спора ради Маћедоније. Ту се повукоше. на дани 
им знак, и сами секретари, те оставшпе мипистре 
саме.

Пре\о пола сата провели су тако они двојнца, 
Пашић и Гешен, разговор на само, а опда су по- 
звани натраг секретари, те нм је диктиран зајед- 
нички запнсник у два примјерка са истим тек 
стом.

У дванаест и по сати. кад је диктиран.е запи- 
сника било готово, позвапи су и остали учесници 
натраг у салопски дно вагопа. Заметнуо се неве- 
запи, срдачан разговор и шаљен.е. Г1ашић је тада 
зажелиб, да би се могао вратити натраг. Опрашта- 
јући се са Гешовом, рекао му је:

«Настојавјате да пз овог тешког положаја нза 
ђемо на миран начнн, јер пмамо обојнца велику 
одговорпост. До впђен.а колега! Поздравнте остале 
колеге и вашег цара»,

Гешов је одговорио:
<Све је па добром пугу Много поздрава коле- 

гама у Биограду и вашем краљу. Сретан пут!»
Свп сиђоше на перон. Пашић уђе у свој вагон 

и тачно у једап сат по поноћп воз крену.
Неколпко мипута каснпје крену бугарскп воз за 

Софију. Гешов је преноћио у салонском вагону до 
јутра, а одатле се аутомобплом одвезао к цару да 
га извпјестп о ресултату састанка

Чеси Србима и Бугарима
— Посланицима братскога народа бугарскога 
и српскога —

„Ческо Слово“ доноси ову посланицу:
„Са дубоким споразумљењем, каквог 

већ дуго код нас није било, пратио је 
цио наш народ и то без разлике стра- 
нака — велики и јуначки Ваш бој, и сре- 

тан конац, побједу у овом боју, сматрао 
)е као почегак новог словенског доба, не 
само на Балкану него у цијелом Сло- 
венству у опште.

Нама свима се чинило, да бој који во- 
дите, уједно је и наш бој, а није било 
силе на свијету, која би нас могла у о- 
ним красним тренутцима присилити, да 
своје симпатије према Вама утајимо, и 
да не стојимо уз Вас као најискренија 
браћа.

Знали смо, шта је вас, Бугаре и Србе, 
у прошлосги дијелило, били смо сретни, 
да сте страховигим искусгвима прошлих 
вјекова знали заборавити на све, иознав 
ши да само сиојени и сложни имаге ве- 
лику будућност, која може бити — непо- 
средно и посредно, — срећа и за нас. 
Ми који смо своју државу изгубили те 
слободе немамо, били смо сретни, да ће 
те барем ви бити велики и слободни.

Ова нас је мисао гријала. Ваши успје- 
си изазивали су неизмјерну радост у сва- 
ком и најмање чешкоме мјестанцу, из свих 
успјеха црпли смо у тешким временима 
властитог ропства нову моралну снагу 
за себе и борбе своје.

Нема међу нама таквих, који би хгјели 
своју љубав дијелити међу Вама — ми 
једнако љубимо и Бугаре и Србе. Нијесмо 
хтјели да видимо једне или друге, него 
смо хтјели видјети силни, уједињени, сло- 
венски Балкан. Радост наша, која је ра- 
сла у нама и кријепила нас слабе осам 
мјесеца, сад је помућена.

Нећемо да истражујемо, чија је рука, 
коЈа вас сложне раздваја а шга може 
бити оно, што има да вас опет увјери, 
да треба да будете непријатељи, а не 
браћа. За нас је страшна и помисао, да 
ће они који су мјесеца октобра сложно 
војевали против заједничког непријате- 
ља свију Словена обратити против себе 
своје побједоносно оружје.

Не можемо да вјерујемо, да они, који 
у исгини словенски осјећају и знају шта 
значи за будућносг Балкански Савез, уз 
добру и јаку вољу не би нашли пута 
при|атељске погодбе, који би једнако и 
Србе и Бугаре водио на Балкану до оси- 
гуране слободе, који по старим ријечима 
др. Данева потлачујући, тјесногруди и 
фанатички и локални и провинциални 
натриотизам, не би знали уз пошгену 
вољу опет подигнути заставу балкан- 
ског родољубља, која би значила једна- 
ко красну будућност за Бугаре као и за 
Србе... Хтјели смо вам тумачити лично 
своје симпатије, у којима нема ни сјенке 
себичности.

Лично смо хтјели такође да вам ка- 
жемо, шга нам данас стеже срце, лично 
смо хгјели да чујемо, да нема узрока да 
страхујемо. Ви знаге сигурно какве су 
мјере учињене, да не можемо посебно 
аоћи к вама. Што нијесмо могли усмено 
да вам кажемо, то нека вам каже ова 
наша изјава, која проистиче само из 
истините љубави према бугарском и срп- 
ском народу.

Својим великим побједама изнудили 
сте за се пошговање у цијелом свијету 
и стекле сте код нас неизмјерну љубав. 
Ако ће те још сада освједочиги непри 
јагеље Словенства, да залуду спекули- 
рају да ће се разбити ваша солидарност, 
онда ћеге доказати, да сте ово пошто 
вање и љубав заслужили, ге да нијесге 
само народи јунака и вигезова, него и 
народи државника код којих политичко 
предвиђање никако није мање, него што 
је било ваше јунаштво код Куманова, 
Лиле-Бургаса.

Ову изјаву потписаали су у име клу- 
ба чешких народно-социјалних посланика 
у Државном Савјету: Ј. В. Клофач. Јудр. 
О. Хабинан, В. Хоп, А. Ког.ечни.

За екзекутивни одбор чешке народне- 
социјалне странке потписани су: Ј. В. 
Војна, В. Рејмон.

Биоградски листови, доносећи ову из- 
јаву браће Чеха, истичу да су Срби и 
приђе и сада вршили праву братску уло 
гу према Бугарима, али да су Бугарски 
одвраћали небратски и да нити хоће ни- 
ти им је стало до братског рада.

Незгодан случај
— Инсидент у близини Штипа

Овијех дана пронесени су гласови како ;е из- 
међу војске Србије и Бугарске дошло до ору- 
жаног сукоба у новоослобођеним крајевима. Сви 
ти гласови показали су се као неосновани. Једини 
инсидент је до тада био у близини ПЈтипа и о ње- 
му се „Самоуправа", орган владе и радикалне 
странке, под горњим насловом, овако изражава:

У прошлу недјељу, један бата- 
љон пјешадије, и један ескадрон 
коњице, у близини Штипа, са бу- 
гарске стране, прешли су преко 
ријеке Брегалниие, прекршили од- 
ређену демаркациону линију, и по- 
сјели један стратегиски важан по- 
ложај у зони, која је припадала 
српској војсци. На позив од стране 
српских војних власти, да напусте 
тај положај и да се повуку у гра- 

нице своје зоне, одговорили су нај- 
прије одбијањем тога захтјева. По 
том су, на поновљени позив наших 
војних власти, да, у року од два- 
десет и четири часа, испуне тај за- 
хтјев, напустили тај положај и вра- 
тили се од куда су и дошли.

То је, у најпростијим цртама, сли- 
ка инцидената, о коме су се, по не- 
обавјештености, већ почеле ширити 
разне, прилично фантасте версије.

Захваљујући присебности и одмје- 
рену држању наших војних власти, 
тај се инциденат свршио без оз- 
биљних пошљедица које је могао 
донијети, и које, без сваке сумње, 
не би могла излијечити касна и бес- 
плодна, накнадна вајкања. Нико не 
може јамчити, међу тим, да би то 
тако морало бити, ако би се слични 
случајеви поновили. ГЈрелажење 
преко одређене, демаркационе ли- 
није, и посједање стратегиских важ- 
них положаја на туђој зони, ни 
међу савезницима, није допуштено, 
и не може се сматрати као израз 
савезничких осјећаја. То је несум- 
њиво и ван свакога спора. И у 
најредовнијим савезничким прили- 
кама, такво понашање ни мало не 
би допринијело гајењу и развијању 
савезничких одношаја. Да будемо 
још одређенији и да кажемо, да 
такво понашање мора, са свим при- 
родно, изазивати незгодне сумње 
на другој страни.

У приликама, у којима се данас 
налазе Србија и Бугарска, због ра- 
зилажења у погледима на питање 
о диоби од Турске освојених тери- 
торија у Македонији, такво пона- 
шање могло би одвести даље, него 
што се може жељети и на једној 
и на другој страни.

Тога ради сматрамо за питање 
своје јавне дужности, да влади Кра- 
љевине Бугарске скренемо пажњу 
на озбиљне пошљедице, које могу 
потећи од таког држања бугарске 
војске, остављајући њој да учини 
што треба, да се такви случајеви 
не понове. То чинимо у увјере- 
њу да се, на мјеродавним мје- 
стима у Софији, не могу жел>ети 
обрти, до којих тако држање бу- 
гарске војске може одвести, као и 
да, са Србије, скинемо одговорност 
за евентуалне пошл>едице од таког 
држања бугарске војске, ако се 
оно понови, и донесе ресултате, за 
које мора да прими одговорност 
онај, који треба за њих да одговара.

Ријеч наше омладине
— Телеграм хрватско-словеначке омладине 

бугарскоЈ’ —
Поводом држаног митинга бугарске 

академске омладине у Софији, којим се 
распирује тежња за рат са Србијом, пред- 
ставници трију хрватских и словеначких 
академских друштава у Пра1у упутили 
су мигингу бу1арске академске омладине 
овај телеграм:

Кпо представници хрватске и словеначке 
академске омладине у Прагу, гумачеђи осје- 
ћаје синова нашега народа, сматрамо својом 
великом дужпости, да се у овим критичким 
часовима, када се и ти. омладино бугарско- 
га народа, спрем нп да проиовиједаш братоу- 
билачки рат, обрагимо иа те са неколико 
топлих братских ријечи.

Након великих побједа словенскога оружја. 
који.ма се поноси читаво Словенство и диви 
читав свијет, сакуписте се данас да рушиге 
савез, пгго га изградише петовјековие иатље 
српеке и бугарске раје, што га роди доби 
Гелије будуКности Словеисгва.

Зар да ти, омладино бугарска, устајеш 
да еатреш велебно дјело, ге да на мјесту 
храма словенске слободе посијеш гробље жр- 
тава братскога проклества?

Вјерујемо у разум гвој и крепости срца, 
па као омладина братских ти народа молимо 
кумимо и захтјевамо, да у народу своме 
умирујеш узрујане духове, н врии-Еи часпо 
дјело бранитеља домовине, побијаш оне, што 
у Србима траже непријатеље и небраћу твоју.

Као нада и чувар народне будућносги рес- 
пектирај праведне захтјеве и животна права 
оних, који народу твоме само добро желе.



Знајући добро, да само у пранедности дежи 
будућност Словенства, признај оправдане зах- 
тјене братскога нам народа српског, те про- 
повиједај и разгласи, да тешко гријеше они, 
пјго мјесто братске љубави мржњу сију.

Ми, као дјеца словенскога и хрватскога 
парода, стрепимо над данима скоре будућ- 
ности, добро осјећајући, да би гробље бал- 
капске браће била несрећа наша и читавога 
Словенства, коју не би вјекови ублажили.

Словенство твоје и оплемењени дух твој, 
нека ти кажу пут којим вал>а поћи до брат- 
ског споразума. Хрватска и словепска омла- 
дина данас ишчекује твоју .мужевлу ријеч.

Р. Ђунио, пре,1сјед.ник „Хрвата".
Фран Маринић, предсједник „Адрије**. 
Звонимир ЈанежиК, предсједник- Илирије".

Пад угарсне владе
— Бурна сједнииа у угарском парламенту —

У Угарској је пала влада Ладислава 
Лукача. До њеног је пада дошло на 
оваЈ начин: На једном скуиу онозиииони 
иосланик Золтан Деши назвао је Лукача 
највећим панамистом у Европи, јер је 
крао државну касу и стварао радну ве- 
ћену у угарском сабору, да се као пред- 
сједник владе служи иеморалним сред- 
ствима страћив милијоне државног новца, 
да )е своје старе куће продавао по скупе 
новце држави, да је срамно трговао са 
сољу и т. д. Због тога га је Лукач тужио 
и овијех је дана Дешиу била јавна рас- 
права. Деши је суду поднио о тим оп- 
гужбама противу Лукача такве доказе, 
да га је суд оптужио као невина.

Ова пресуда изазвала је силну сенза- 
цију у цијелој Угарско), те се прва са- 
борска сједница очекивала са великом 
радозналошћу.

Унанријед се знало да ће сједница у- 
гарског сабора у сриједу бити врло бурна.

О гој интересангној сједници, на којој 
је влада положила оставку. послије силне 
буре, добили смо из Пеште овај извјештај:

Већ рано у јутро данас било је про- 
глашено у I раду опсадно стање. Улице 
је посјела војска, пјешадија и каваљерија 
а по улицама, које воде према парламенту, 
било је намјештено и неколико митра- 
л>еза. Полиција и жандармерија била је 
сва на ногама и имала је налог, да на 
свакп начин спријечи продирање свјегине 
на парламентарни трг. Хиљаде станов- 
ништва било је на улицама сабрано. Из- 
мсђу њих и полиције долазило је непре- 
стано до мањих сукоба и окршаја. Ухап- 
шеиих има огроман број.

У 8’/2 сати у јутро сакупила се читава 
опознциЈа пред просторијама клуба Јусто- 
ве странке и пошла оданде корпоративно 
према парламенту. Посланике је окружи- 
ла множнна од неколико хиљада људи, 
која их је кроз све улице пјевајући и кли- 
чући пратила. Особито је свјетина по- 
здравЈвала Јуста, грофа Кароља, Дешие- 
вог бранитеља Вазоњиа, а иоиајвише још 
Дешиа самог. Што су се више приближа- 
вали парламенгу, то је полиција посту- 
пала строже и све то мање публику про- 
пустила. Када су дошли до парламентар- 
нога трга, наишла је иоворка на јаки 
војнички и иолицајни кордон, којега није 
могла да пробије. Једно 90 радника 
Гансове елекгричне фабрике покушало је, 
да силом нробије кордон. али им то није 
успјело. Полиција је пропушгала на парла- 
ментарни трг једино посланике и новинаре.

Данас је управо година дана, шго је 
гроф Тиса као предсједник парламента 
провео силовитим и бруталним начином 
закои о војиој реформи. Опозиција је за 
ту згоду приредила жесток манифест у 
којем жигоше и избраЈа сва Тисина дјела. 
Најприје се хтјело да опозиција тај ма- 
нифест прочита на почетку данашње сје- 
днице, али се одмах увидјело, да то не би 
било могуће, јер већина не би то дозво- 
лила. Ради гога је опозиција ушла у дво- 
рану ирије и одржа.ча сама своју сједни- 
цу. Тој су сједници присуствовача сва 64 
опозициона.чна иосланика. Наслов мани- 
феста г.часи: „Угарском народу!" Мани- 
фест описује жестоким ријечима. на ка 
кав је начин Лукач провео изборе и 
како је добио већину. Затим се описује, 
како Је Тиса постао предсједник .парла- 
мента и којшко је насиља и скандала 
провоцирао за вријеме своје владе. Но- 
танко се описује, како је дао полицији 
и војницима да бацају из сабора народ- 
не иосланике и како |е гиме починио 
недјела, којима нема равна у историји ни 
једнога народа. Манафесг оитужује Тисин 
парламенаг, да је одбацио изборну ре- 
форму и да само његовом кривицом не- 
ма још ни данас иеколико милиона Јвуди 
у Угарској права гласа.

Читање мзнифеста пратила је опози- 
ција бурним „е11уеп“-иокЈ1ицима опози- 
ци|и и њезином раду, а изразима огор- 
ченосги за Лукача, Тису и њихове људе. 
Између осталих узвика најчешћи је онај, 
кад Тису називљу лоповом и разбојником.

Када је опозиција свршила своју сјед- 
ницу, улази у дворану странка рада, ко1у 
опозииија поздравља викањем и пљува- 
њем. Гроф Тиса улази са својом женом, 
али се на вратима она онрашта од њега 
и одилази на женску галерију. Чим се 
Тиса показа на вратима, удвосгручује се 
вика и против њега падају најжешћи по- 
клици. Јусг му довикује: „Ви сте лонов 
соли! Нећемо таквога разбојника за иред- 
сједника! Вратите прије новац, што сте 
га украли за своје изборе у Арад>'!“ 
Предсједник гроф Тиса заузима своје 
мјесто, звони и позива опег посланике 
на мир, али све залуду. Вика се повећава 
сваким часом. Предсједник позива неке 
носланике поименце на ред, гледа по 
дворани и бил>ежи имена неких посла- 
ника, а напокон предлаже, да се седмо- 
рица њих изруче имунитетном одбору. 
Счранка рада бурно аплаудира и прима 
овај предлог, а опозиција их поздравља 
са „Пфуј ! Разбојници! итд. лопов соли! 
Пазите, г. предсједниче, да не украдете 
столицу!“ Бука и галама траје неколико 
минута. Усред буке улази у дворану пред- 
сједник минисгарства Лукач, којега опо- 
зиција поздравља још страшнијим по- 
клицима. Лукач настојава да буде миран 
и да се покаже као да го уопште и не 
чује, али не може ипак да сакрије узбу- 
ђеност. У то нредсједник Тиса суспен- 
дира сједницу, на што странка рада од- 
лази корпоративно из дворане. Опози- 
ција је наравно „бурно** поздравл>а и 
остаје сама у дворани.

Иза тога улази у дворану парламен- 
терна стража под пуковником Хорватом 
и капетанима Гереом и Бертлом. Парла- 
менгарна стража улази до зуба наоружа- 
на са извученим сабл>ама и револверима 
у лијевој руци. Тако Јуначки наступ пар- 
ламентарне страже чини утисак уласка на 
јуришем освоЈени град или у какво скро- 
виште најзлогласнијих разбојника. Стра- 
жа се одмах врста према клупама опо- 
зиције и сасвијем их опколи. Опозиција 
дочекује стражу поклицима: „Лопови! 
Хуље! Издајице! Плаћеници!" и слично. 
Нарочито се посланици обарају на офи- 
цире и довикују им, да нијесу достојни 
официрске части. На једном, а да нико 
није видио како, настаје сукоб између 
капетана Гереа и посланика Хедервариа. 
Сви виде, како је канетан повукао саб 
л>у и како њоме удара иослаиика. На- 
стаде гунгула. Хедервари је покушао, да 
се брани руком, што му наравно није ус- 
пјело, и напокон се сруши сав окрвав- 
љен на земљу. Узбуђење је сграховито. 
Опозиција впче: „Разбојници! Убнли сте 
невина човјека! Стид вас било. кукавице, 
које го.чом сабљом нападате голоруке 
људе!“ Међутим стражари дижу Хедер 
вариа и воде га у коридор. У првом се 
моменту држало, да је Хедервари тешко 
рањен, али се послије видјело, да није 
тако. Задобио је само озледе на десној 
руци, челу и на десној сљепоочници. Каие- 
ган Гере одмах је иза тога религирао о 
томе Лукачу и Тиси. Зашто је иастао 
сукоб, ниЈе још право нротумачено. Неки 
веле, да је капетан Гере одмах, када су 
пали првп поклици, викпуо, да ће убити 
онога, ко га увриједи. Друга је верзија, 
да га је Хедервари назвао хул>ом, а он 
да је тад у одбрани своје часги потегао 
сабл>у и посјекао га. Тако је ствар при 
казао мало касније и сам Тиса. Међутим 
сам Гере приказује ствар другачије. Он 
је рекао, да му се Хедервари најприје 
загрозио, а иза тога потегао револвер и 
хтио да пуца на њ. Али доказало се, да 
то ни]е исгина, јер Хедервари у опште 
није ни имао револвера уза се. На ово 
је капетан рекао, да се њему причинило, 
да је Хедервари начинио гест, као да би 
хтио извадити револвер и пуцати на њ.

Послије тога баиа парламентарна стра- 
жа осморицу посланика из дворане које 
је Тиса одредио. Опозиција их поздрав- 
ља и дал>е најгорим пзразима. Полиција 
узима једнога за другим испод пазуха и 
силом их гура из двораие. Посланици 
Јуст и Абрахам неће да се дижу са сво- 
јих Мјеста, иего их стража формално ио 
си до врага. Када је и тај Јуначки посао 
био обављен, повраћа се у дворану стран- 
ка рада с Тисом на челу. Опозиција до- 
викује према заосталим командантима 
пар.чаментарне сграже: „Жалосна ли је 
гаква војска, у којој сте ви официри!" 
Владина пак странка иоздравља војску 
са „ЕПуеп“ и „Живјела војска!** Иза тога 
излази већи дио опозиције изван, а око 
20 њих остаје на окупу код врата. Тиса 
отвара сједницу и предлаже, дасеосмо- 
рица избачених посланика предаду иму- 
нигетном одбору. В.чадина странка пље- 
ска а опозиција, нарочито гроф Карољи, 
довикује в.чадиној странци: „С лоповима 
соли, разбојницима и убицама иза леђа 
нећемо да имамо ниш га! Нико још ниједо 
сада тако осрамотио армаду и крал>а као 
ви!“ Иза тога чигава опозиција излази.

Кад се опозиција удаљила из саборни- 
це, устаје Тиса, згража се над оним што 

се мало прије догодило у саборници и 
оитужује наравно опозицију. О сукобу 
капетана Гереа са Хедерварием вели, да 
ће го доћи пред компетенцију војничке 
власти, а да никако не спада парламенту, 
јер је парламентарна сгража војнички у 
ређена. Иза тога нредлаже, да се готово 
сва опозиција преда имунитетном одбо- 
ру. Одмах иза тога усгаје министар пред- 
СЈедника Лукач и јавља парламенгу, да је 
он са својим друговима, предао краљу 
демисију свога парламента. Лукач моли, 
да се парламенат одгоди до имеиовања 
нове владе, нашта већина приређује Лу- 
качу бурне овације.

За вриЈеме трајања бурне сједниие расло 
је узбуђење међу сакупљенима у улицама, 
које воде према парламенту, све то више, 
и до публике су допрли неки гласови о 
том, што се у парламенту догађа. За- 
то је публика била до крајносги огор- 
чена. Када се опозиција указала пред 
парламентом, насгао је дивљи аплауз и 
повлађивање и све се почело да гура бли- 
же опозициоиалним посланицима. Дошло 
је до впше мањих сукоба са полицијом 
и оружницима и полиција је подузела 
многа хапшења.

Дневник
Отпутовали. Њихова Краљ. Височан- 

сгва Књаз НашљеЈгник и Књагиња Наш- 
љедница огпутовали су данас послије 
подне у иностранство.

Одликовани. На предлог министра вој- 
ног и надлежиих команданата а за пока- 
зану и освједочену храброст на бојишту у 
овом рату Крал> Пегар од Србије одли- 
ковао је златном медаљом за храброст 
артиљериског мајора г. Љубишу Љуби- 
шића п артил>ериске капетане прве кла- 
се г.г. Милоша Ђ. Банићевића и Драгу- 
тина Блашковића, који су у другој пери- 
оди рата били додијељени нашој војсци. 
Ово заслужно одликовање од срца им 
чести гамо.

За добровољне болничаре. Уирава 
друштва Црвеног Крста у СрбиЈи пору- 
чила је на страни 2 000 сребрних и 3 000 
бронзаних медаЈва. Њима ће да се одли- 
кују добровољни болничарн и болпичарке, 
коЈисузасвевријемера га уболници марл>и- 
вовршиле самарићанску дужност. И управа 
нашег Црвеног Крста такође је поручила 
на страни нарочитих знакова за одлико- 
вање оних, који су јој били за вријеме 
рата на расположењу, вршећи самарићан- 
ску дужност.

Прослава на Косову. ЈавЈвено је ра- 
није да ће се ове године, 15. јуна, све- 
чано прославиги Видов-дан на Косову, 
за успомену па пропасг и ослобођење 
Српства. Го ће бити ако уопште спрољ- 
не прилике дозволе Првог даиа ће се 
извршити свечан нарастос изгинулим ју- 
нацима на Косову, од прије шест вјекова 
па до данас, а С;утрадан биће велике на- 
родне прос.1аве и утакмице свих витеш- 
ких друшгава Сем тога заслужни Јвуди 
одликовзће се орденом „Освећено Ко- 
сово“. На свечаној служби чинодјејство- 
ваће митрополит и сви српски еиископи.

Најновији телеграми
ћиоград, 29. маја. — „Самоуп- 

рава“ у свом уводном чланку суз- 
бија бугарска тражења односно 
спорних вароши у Мађедонији. 11ос- 
лије свршетка рата Бугари рекоше 
Србима: Оно што смо узели у 
Тракији, то је наше, а тако исто и 
оно што сте ви узели, наше је. Ви 
сте били обавезни да за нас ради- 
те. Бугари нам пријете њиховом 
војском, али заборављају да успјех 
с те стране није баш тако сигуран. 
У њиховом је интересу да се раз- 
мисле и да не узму тај правац, ко- 
ји их може довести до грдних пош- 
л>едица и ставити у питање њихо- 
ва задобијања до сада постигнута.

Биоград, 28. маја. — Влада има 
обавијештења, да Бугари врше крај 
саме границе извиђања и концен- 
трације трупа, а нарочито на ли- 
нији Пирот — Врања ближе Вра- 
њи, гдје имају коњицу, и праве 
путове за артиљерију. Одавде су 
државне касе пренесене у Софију, 
а и становништву је препоруче- 
но, да своју готовину склони. Из- 
гледа као да ту спремају упад у 
Србију како бипресјекли жељезнич- 
ку пругу у случају рата. Бугарски 
бјегунци, којих имау Биограду преко 
50, веле да је око Словнице већ> ра- 

није сконцентрисано око 2000 вој- 
ника, а тако исто и у Цариброду. 
Главна је концентрација трупа од 
Цариброда до Ћустендила, а тако 
исто око Струмице и Дојрана. Срп- 
ски војни кругови држе, да ће 
се у почетку рата Србија држа- 
ти дефанзивно и да ће једно- 
времено доћи борбе на много 
страна пошто је фронт велики. 
Политичка ситуација је још једнако 
нејасна. Пошто су Бугари у глав- 
ном извршили концентрацију, а ни- 
јесу ушли у раг, сматра се, да је 
у Софији велика криза инеодлуч- 
ност. Не зна се да ли су Бугари 
напустили баландовски срез, а у 
Штипу се концентрише велика бу- 
гарска војска. Спалајковић вечарас 
иде у Софију да саопшти пошљед- 
њи позив за ревизију уговора. То- 
шев је веђ спремио да експедује 
ствари. (Б. Нресбиро).

Лондон, 28. маја. — Конферен- 
ција мира свршила је данас своје 
сједнице и изасланици су се дефи- 
нитивно разишли пошто су једно- 
гласно усвојили ријешење, предло- 
жено од стране Павловиђа у шл>е- 
дећој форми: Конференција увиђа 
да би лакше дошла до закључног 
ресултата кад би уговор мира био 
попуњен актима посебно закљу- 
ченим између односних влада, те 
се на основу тога и оставља до- 
тичним владама да прнступе по- 
себном закључивању тих акта из- 
међу себе.

Софија, 28. маја. - Полузвани- 
чни „Мир“ изјављује, да нема ге 
владе у Бугарској која би пристала 
на ревизију српско-бугарског уго- 
вора.

Беч, 25. маја. — Политичка ко- 
респонденција сазнаје, да се влада 
француска изјаснила за начело раг- 
не оштете, ако се француски инте- 
реси буду очували. (Корбиро)

ОГЛАСИ

Кућа за издавање
Кућа број 20. катунска улица, у којој 

се налазп „модерна посластичарница**, 
издаје се од 1. јула о. г.

За услове обратити се
П. п. бр. 11, 1,3 Влад. Поповићу.

Издаје се одмах «'ц„04ф"кХреХ 
ирвом поду, с балконом, лијен положај. 
Обрагиги се за услове господину А. Ка- 
нетановићу, Цегиње. п. п. бр. 7, 2,2

ПОЈУГЕИ
Стављамо на знање нашпм пријагел>има, 

да ћемо у неђељу на Св. Тројице, у храму 
Св. Параскеве у Добрском Селу држати 
парастос нашој непрежал>еној браћи:

ОФИЦИРУ 4 (ИАЏАРУ, ђ НИКУ, ђ БАЈУ и 
ђ ЂУКАНУ ФИЛИПОаИЂИМА 

погинулим у Барбалуши и на првом и 
другом јуришу Тарабоша.

Добрско Село, 28. маја 1913.

Ожалошћена
Р.43,бр,9,1,1 породица ФИЈ1ИПОВИЋ.

ПОМЕН
Браћи, пријател>има и познаницима, чи- 

нимо на знање да ћемо у понедјеЈћник 
3 ћег јуна, у 9 сати нрије подне у Дру- 
шићској цркви држати парастос нашем 
никад ненрежаљеном супругу, односно 
оцу и брату

| Саву П Јанковићу 
пјешадиско.м официру у резерви 

који је прп јуначком јурушу на Широч- 
ки Вис 28. септембра 1912 год. поги- 
нуо у 55 години свога живога.

Ожалошћени: супруга Марија; синови: 
Душан, Блажо; шћери: Ивана, Мило- 
сава, Велика и Јоше Јанковићи, са 
осталом родбином. и. п. бр. 10, 1,1
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